Конспект 

открытого урока по литературному чтению «Обобщающий урок по разделу 4. Проверочная работа по разделу 4» для педагогов лицея в рамках фестиваля уроков с применением ИКТ 2 декабря 2010 года

Тема урока: «Обобщающий урок по разделу 4. Проверочная работа по разделу 4»
Цель урока: обобщение изученного материала.
Задачи: 1. Учить читать осознанно текст художественного произведения, определять тему и главную мысль.

           2. Развивать умение пересказывать текст, делить его на части, составлять план.

           3. Работать над развитием устной речи учащихся. 

           4. Обучать работе с контрольно-измерительным тестом.
Тип урока: обобщение и систематизация ЗУНов.

Форма урока: классно-урочная.

Ожидаемые результаты:

- личностные: предпосылки для готовности самостоятельно оценить успешность своей деятельности на основе предложенных критериев;

- метапредметные: овладение логическими действиями сравнения, анализа, синтеза, обобщения, установления аналогий и причинно-следственных связей, построения рассуждений, отнесения к известным понятиям;

- предметные: строить логическое рассуждение, включающее установление причинно-следственных связей.
Технические средства обучения: компьютерная презентация.

Дидактические средства: контрольно-измерительный тест.
Время проведения урока: урок длится 40 минут.

Ход урока

1. Оргмомент. Введение в тему урока.        
Сегодня мы подводим итоги изучения темы «Уроки и переменки». В конце урока вы выполните проверочную работу. Чтобы хорошо подготовиться, мы посетим несколько необыкновенных уроков, отдохнём на школьных переменках. 

Начнём с урока математики. Решим несколько задач. Прочитайте с доски задачи. Попробуйте их решить. 
а) Севка свой дневник с двойками закопал на глубину 5 метров, а Витя закопал свой дневник с двойками на глубину 12 метров. На сколько метров глубже закопал свой дневник Витя? Спрашивается, из каких они произведений и кто из мальчиков получит больше проблем в конце года?

б)
На переменке Вовочка 10 раз дернул за косичку Машу, 5 раз - Дашу, 7 раз - Клаву и 1 раз, по ошибке, - завуча Маргариту Багратионовну. Спрашивается: сколько раз дергал Вовочка за косички и что теперь будет?

-
А какие перемены происходят с резвым Вовой во время урока? Где об этом рассказывается? Кто хочет рассказать?

в)
На педсовет собрались 40 строгих учительниц, и все стали по очереди ругать одного печального третьеклассника. Каждая учитель​ница ругала беднягу по 12 минут. Сколько часов ругали печального третьеклассника?

- Как, по-вашему, сколько бы времени сэкономил учительский кол​лектив и сам третьеклассник, окажись они все вместе учителями и учениками «Школы клоунов»? Почему вы там думаете?

Какому писателю могут принадлежать эти задачи и идея их со​здания? (Г. Остеру.)

2. Беседа.

- Как называется раздел учебника, героев и произведения которо​го мы вспоминали, решая веселые задачи? («Уроки и переменки».)

- Какие произведения собраны в этом разделе? Что их объединяет?

- Какую цель, по-вашему, ставили перед собой авторы, решив вклю​чить раздел «Уроки и перемены» в книгу для чтения?

- А знаете ли вы, что слово школа по-гречески значит досуг. Не правда ли странно: школа - и вдруг досуг? (Свободное время.) Дело в том, что греки под досугом подразумевали не безделье, а свободные, на досуге, беседы мудрецов-философов со своими учениками о разных науках. - Вначале проводились только беседы, но позднее появились самые настоящие занятия, где детям преподавали чтение, письмо, счет, поэзию, ораторское искусство. Вот авторы учебника и хотят, чтобы школа стала интересным досугом для учеников, стараются сделать уроки разнообразными и увлекательными.

- Какие произведения из этого раздела вам особенно понравились? Почему? Кто авторы этих произведений? (На этом этапе дети зачиты​вают самые интересные отрывки из произведений, читают наизусть, инсценируют отрывки, показывают иллюстрации и зачитывают подо​бранные к ним из текста цитаты.)

3 . Смехопауза «На веселой волне».
Частушки из школьной жизни исполняют заранее подготовленные ученики. Здесь же могут звучать частушки, сложенные в классе о недостатках одноклассников, но лишь с добрым юмором и легкой иронией.

Мой дневник, как верный друг,
Тряс и тряс портфель Тарас,

Для меня старался:
                        Чтоб найти тетрадки.

Я не выучил урок -
                        Но тетрадки каждый раз

Дома он остался
                        С ним играли в прятки.

Дал списать я на контрольной
По-геройски Лена с ленью
Все задачки Колечке,
             Воевала целый день,

И теперь у нас в тетрадях
             Но, к большому сожаленью,
У обоих двоечки.
                         Победила Лену лень.
Севка с птицей спор затеял,
             Почему у Вовочки
Кто кого перестоит.
                         Да в тетрадках двоечки?

Через час иссякли силы,
            - Виноват в том вредный кот,

Птица третий год стоит.
              Уроки делать не дает.

Скажите, а можно ли считать неуспевающих учеников людьми, не заслуживающими внимания, отпетыми личностями? Почему? Кто может помочь им и увлечь учебой? (Друзья, одноклассники.)

Приведите примеры такой взаимовыручки. В чем польза для обоих?
4.
Советы для того, кто не собирается становиться лоботрясом и лодырем.

а)
Когда предложение (высказывание) будет истинным?
Сто сорок и сто сорок будет двести.

-
Проверим, насколько вы внимательны и как вы способны думать. (Дети догадываются, что ударение должно падать в слове сорок на слог «ро» - сорок и правильно его прочитывают.) В каком произведе​нии мы встречались с подобным явлением? (Замок - замок, Л. Гераскина «В Стране невыученных уроков».)

б)
Игра «Отыщи конец» (Дети прочитывают первую часть послови​цы из первого столбика, а затем конец во втором столбике.)

Пословицы (учитель меняет последовательность во 2-м столбике).

Умел ошибиться - ...
            умей и поправиться
Возьми книгу в руки - ...
не будет скуки.
Без муки - ...
                        нет науки.
Не говори - не умею...
а говори - научусь.
За глупой головой - ...
и ногам плохо.
Поспешишь - ...
            людей насмешишь.
С кем поведешься - ...
от того и наберешься. (Дети стараются на каждую пословицу вспомнить произведение из раздела, где эта пословица была бы уместна.)
Ученику удача - ...
            учителю радость.
5.
Мой любимый урок.

- На каких уроках вам не бывает скучно? Что нужно сделать, что​бы таких уроков стало больше? (Ответы детей.)

- Как вы думаете, какую пословицу, прозвучавшую сегодня на уро​ке, можно взять в качестве школьного девиза? (Ученику удача - учи​телю радость.)

- А когда ученик действительно будет получать радость от обще​ния с книгой, учителем, от правильного выполненного задания, ког​да у него все будет получаться? Ответьте словами из произведения. («Когда ты даешь голове работу - всегда добиваешься цели».)

6.
Учитель - лицо школы.

-
Во время чтения произведений раздела «Уроки и переменки» мы знакомились не только с главными героями, но и с их учителями. Они были очень разные и похожие одновременно. В чем сходство и различие, по-вашему?

Игра «Найди учителя»
(Дети составляют тройки: произведение - ученик - учитель.)

Севка Мымриков
                Анна Ивановна (математик)

Костя Грохов
                            Лидия Сергеевна (русск. яз.)

Соня, Наташа, Шура
    Василиса Потаповна Ирина Вадимовна
Витя Перестукин
                Зоя Филипповна

Смирнов
                            учитель биологии

- Кого бы из учителей этого раздела вы хотели видеть среди учи​телей, которые обучают вас? Почему? Ответ обоснуйте.

-
А если бы вам представилась возможность быть учителем, как бы вы повели себя с детьми, какой бы предмет выбрали для препода​вания, на какие бы свои черты характера обратили внимание? (Рас​суждения детей.)

7. Проверочная работа по разделу 4 «Уроки и переменки».  Работа выполняется на специальном листе из «Тетради по чтению».
8. Итог урока.

- Что понравилось на уроке?

- Что показалось трудным?

- Будете ли читать книги о школьниках, их удачах и трудностях?

9. Д. з. Написать сочинение на одну из тем: - «Если бы я был учителем...» - «На каких уроках мне не бывает скучно».

